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Bài 1: Tìm số nguyên dương n biết rằng 14 9n n  là số nguyên tố. 

Bài giải: 

14 9n n  

+) Với n là số lẻ thì n có dạng: 2k + 1 

Khi đó ta được: 

   1 2 1 2 1 1 2 24 9 4 9 4 .4 9 16 .4 81 ...6.4 ...1 ...4 ...1 ...5
k k

n n k k k k                

Chia hết cho 5 nên không là số nguyên tố (loại) 

+) Với n là số chẵn thì n có dạng: 2k 

Khi đó ta được: 1 2 2 14 9 4 9 ...6 ...9 ...5n n k k       chia hết cho 5 nên không là số 

nguyên tố (loại) 

Vậy không có giá trị nào nguyên dương của n để 14 9n n là số nguyên tố. 

Bài 2: Cho số tự nhiên k và n. 

a) Chứng minh rằng 4 4 4 41 2 3 4k k k kA      không chia hết cho 5 

b) Chứng minh rằng 1 2 3 4n n n nB      chia hết cho 5 khi n không chia hết cho 4. 

Bài giải: 

a) 4 4 4 41 2 3 4k k k kA     = 1 16 81 256 ...1 ...6 ...1 ...6 ...4k k k k         không chia hết cho 

5. 

b) 1 2 3 4n n k nB      

Với n chia hết cho 4 thì n có dạng: 4k 

Khi đó ta được:  

 1 2 3 4n n k nB     = 4 4 4 41 2 3 4k k k k    = 1 16 81 256 ...1 ...6 ...1 ...6 ...4k k k k         không 

chia hết cho 5. 
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Vậy để B chia hết cho 5 thì n phải không chia hết cho 4. 

Bài 3: a Chứng tỏ rằng: 405 37405 2 17n    ( n   N) không chia hết cho 10. 

Bài giải: 

Ta có: 405n  = …5 

405 404 4.1012 2 .2 2 .2   = …6 x 2 = …2 

37 36 4.917 17 .17 17 .17   …1 x 17 = …7 

Suy ra: 405 37405 2 17n   = …5 + …2 + …7 = …4 

Do đó: 405 37405 2 17n   không chia hết cho 10. 

Bài 4: a) Chứng minh rằng: A = 22 1
n

  chia hết cho 5 

b) Chứng minh rằng: B = 42 4
n

  chia hết  cho 10 

Bài giải: 

a) A = 22 1
n

  =    
2

2 2 2 2 2 2
2 2 .2 4.2 42 1 2 1 2 1 2 1 ...6 1

n
n n n


   

          = …5 

Suy ra chữ số tận cùng của A là: 5 do đó A chia hết cho 5. 

Vậy A chia hết cho 5. 

b) B = 42 4
n

  = 4.2 4 16 4n n    = …6 + 4 = …0 

Do đó: B chia hết cho 10 

Bài 5:  Cho n là số nguyên dương bất kỳ. CMR 3 2.17n nA    không là một số chính phương 

Bài giải: 

3 2.17n nA    

n là số nguyên dương bất kỳ nên n có dạng: 4k ; 4k + 1; 4k + 2; 4k + 3 (với k  ) 

+) Với n = 4k ta được: A = 4 43 2.17 81 2.2401 ...1 2 ...1 ...3k k k k        (không là số chính 

phương) 

+) Với n = 4k + 1 ta được:  

A = 4 1 4 13 2.17 81 .3 2.2401 .17 ...1 3 2 ...1 17 ...3 ...4 ...7k k k k            (không là số chính 

phương) 
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+) Với n = 4k +2  ta được: 

A= 4 2 4 2 2 23 2.17 81 .3 2.2401 .17 ...1 9 2 ...1 289 ...9 ...8 ...7k k k k             (không là số chính 

phương) 

+) Với n = 4k + 3 ta được: 

A = 4 3 4 3 3 33 2.17 81 .3 2.2401 .17 ...1 27 2 ...1 4913 ...7 ...6 ...3k k k k             (không là số 

chính phương) 

Vậy n là số nguyên dương bất kỳ thì 3 2.17n nA    không là một số chính phương 

Bài 6: Tìm các số tự nhiên 150n   biết 7 8n n  chia hết cho 5 

Bài giải: 

7 8n n  

n là số tự nhiên nên n có dạng: 4k ; 4k + 1; 4k + 2; 4k + 3 (với k  ) 

+) Với n = 4k. Khi đó ta đươc: 4 47 8 7 8 2401 4096 ...1 ...6 ...7n n k k k k         không 

chia hết cho 5. 

+) Với n = 4k + 1. Khi đó ta được: 

4 1 4 17 8 7 8 2401 .7 4096 .8 ...1 7 ...6 8 ...7 ...8 ...5n n k k k k              chia hết cho 5. 

+) Với n = 4k + 2. Khi đó ta được: 

4 2 4 2 2 27 8 7 8 2401 .7 4096 .8 ...1 49 ...6 64 ...9 ...4 ...3n n k k k k              không 

chia hết cho 5. 

+) Với n = 4k + 3. Khi đó ta được: 

4 3 4 3 3 37 8 7 8 2401 .7 4096 .8 ...1 343 ...6 512 ...3 ..2 ...5n n k k k k              chia hết 

cho 5. 

Vậy các số tự nhiên n có dạng: 4k + 1; 4k + 3 thì 7 8n n  chia hết cho 5. 
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